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Apare In fiecare Dumineca. Preful unui exemplar: 1 Leu. 

Hristos este nădejdea 
noastră. 

Doamne, om nu am ca dacă se va 
turbura apa să mă bage în scăldăto-
are; căci până când mergeu, altul 
înaintea mea se pogoară, (loan, 5, 7.) 

Evanghelia zilei de azi ne prezintă pe 
un bolnav care de 12 ani, la marginea unui 

lac, aşteaptă mântuirea, Nu poate însă să o 
găsească căci pentru aceasta are nevoie de 
ajutor străin. Anume din când în când înge
rul Domnului venea şi tulbura apa lacului 
şi cine, după tulburarea apei, mai întâiu se 
scobora în apă, era vindecat. Dar el singur 
nu putea să se scoboare în apă, avea ne
voie de ajutorul altuia şi de jertfa aceea ca 
celce-l ajută să mai aştepte cu vindecarea 
pânăce îngerul Domnului din nou va veni. 
Dar nimeni nu se află cine ar face acel 
bine. Pentrucă nimeni care este îmbrăcat în 
trup şi oase, cu patimi şi dorinti; nimeni 
care este rob trupului, jertfa de sine nu o 
face. Pentruca să ui{i de tine, când altul 
î|i cere ajutorul, trebuie să fi îmbrăcat în 
alt om, în omul spiritual, omul care îşi vinde 
totul şi merge după Domnul, care este caşi 
Domnul care chiar şi viata şi o dă pentru 
prietenii săi. 

Dar dacă o lume întreagă ne-ar fi duş
mănoasă, dacă — în necazul nostru — ni
mănui nu i-ar veni în minte să ne întindă 
o mână de ajutor, dacă nimeni dintre prie
tenii şi rudele noastre n'ar avea sufletul lui 
Hristos, totuş avem o nădejde în însuşi Dom
nul care ne dă răsplată, care ne cheamă la 
sine pe toti cei amărâţi şi osteniţi ca să ne 
mângâie şi să ne ridice precum 1-a ridicat 
pe bolnavul celce de 12 ani a aşteptat, nă
dăjduind în Dumnezeu. 

10 Maiu. 
Ziua de 10 Maiu este cea mai mare 

sărbătoare a Neamului Românesc. Precum 
ziua de Paşti ne aminteşte tuturor creştini
lor, că adevărul a învins minciuna, că bună
tatea şi dreptatea au- călcat moartea, că pu
terea diavolului s'a surpat, căci Hristos cel 
omorît a înviat din morţi, aşa ziua de 10 
Maiu ne arată, că Neamul Românesc, prin 
ajutorul lui Dumnezeu şi prin mintea şi vi
tejia bărbaţilor lui, sdrobind toate greutăţile 
şi toate vicleşugurile, a înviat pentru o viată 
mai deplină şi mai nouă. 

Acest Neam Românesc, răsărit din vita 
popoarelor celor mai de frunte, din vita 
romană a trăit multă vreme împrăştiat peste 
aceste ţinuturi, unde e şi azi. In cursul vre-
milor l-au stăpânit mai multe popoare, dar 
au fost şi două ţărişoare româneşti libere 
viteze, Muntenia şi Moldova, dar aşezate 
în drumul tuturor hordelor barbare, suferind 
mai mult decât oricare alte tări de pe fata 
pământului. 

Dar Dumnezeu s'a îndurat de suferin
ţele noastre. Mai mari acestor două ţărişo
are au văzut că nu-i bine, că două tări de 
acelaş sânge şi aceeaş limbă, să fie despăr
ţite, pentrucă unde-i unu nu-i putere la nă
caz şi la durere. Si prin mari greutăţi, din 
două ţărişoare s'a făcut una în anul 1859. 
In fruntea tării astfel unite, la început, stă
tea ca Domnitor un român, A . Ion Cuza. 
Ca {ara să fie şi mai puternică, s'a aflat de 
bine să se cheme de domnitor un prinţ înrudit 
cu împăraţii ţărilor mari din apus. Aşa s'a 
chemat prinţul Carol de Hohenzollern, nepotul 
împăratului german. EI mai întâiu a intrat 
în Bucureşti în ziua de 10 Maiu 186Q. Carol, 
ocupând tronul României, a făcut rându-
ială în tară, a făcut drumuri, trenuri, 



oraşe şi a întărit armata. Bizuindu-se pe 
puterea acestei oştiri» Cârol în ziua de 10 
Maiu 1877 â cutezat să rupă legaturile ce-i 
mai legau {ara de impârătia turcească şi 
pleacă la răzbbiu în contra lor şi-î învinge 
la Plevha. După această strălucită îhvin-
gere, ca România să fie şi mai bine văzută 
înaintea altor tări, Carol a hotărît ca să-se 
ridice tara la rangul de regat, încoronându-
se în ziua de 10 Maiu 1881 cu coroana 
de otel, făcută din tunurile luate la Plevna. 

România acuma întărită prin unire, îns
tărită prin bună gospodărie, luminată prin 
şcoli a putut să se gândească şi la 
soarta fraţilor, rămaşi sub stăpâniri streine 
în Basarabia, Bucovina şi Ardeal. 

Aşa a vrut Dumnezeu ca în războiul 
cel mare să se sfarme toate puterile duş
mănoase Românilor şi prin ajutorul arme
lor vechei Românii şi prin hotărîrea noastră 
slobodă să ne unim cu toţii într'o tară, a 
noastră mare, puternică care are un viitor 
strălucit, România Mare. Amintirea acestei 
uniri o sărbătorim tot la 10 Maiu. ' 

Să ne bucurăm în ziua învierii Nea
mului şi să-1 rugăm pe Dumnezeu ca să 
ne învrednicească a-i fi buni fii şi viteji 
ostaşi pentruca Ţara noastră mare între ho
tare să fie mare în virtuţi, înaintea lumii şi 
înaintea lui Dumnezeu. 

Organizarea „Agrului" în 
Baia-Mare şi jur. 

In ziua de 23 Aprilie, adică a treia zi 
de Paşti, a luat fiinţă şi despărţământul 
Baia-Mare şi jur, al Asociatiunii generale a 
Românilor uniţi. Cum se ştie, această Aso-
ciatiune îşi are sediul în Cluj. Cum se vede 
şi din numele ei prescurtat: „Agru", — cee-
ace cu alte cuvinte atâta înseamnă, cât: 
ogor, sau câmp de muncă, pământ arat, care 
aşteaptă numai să se arunce sămânţa în el, — 
această Asociatiune are de scop, să adune 
pe toii credincioşii mireni uniţi, ca aceştia 
mână în mână, alături de preojii lor, să-şi 
apere Biserica şi credinţa lor, de câte ori 
această credinţă ar fi atăcată,ori primejduită 
din partea duşmanilor credinţei noastre. Pen
truca lumea s'a stricat foarte mult în timpul 
din urmă şi duşmanii credinţei noastre ca
tolice s'au înmulţit şi a sosit timpul, când 
noi Românii uniţi, trebue să arătăm când 

va fi lipsă, că noi nu avem credinţa numai 
pft buze ci | i în Suflete. §i trebue să arătăm, 
câ noi, ca buni creştini, suntem gata ori 
seând sa ne apăram credinţa noastră alături 
de preo}ii nOştrii» fată de otice duşman» fără 
cruţare. Această sămânţă, au venit să o sa-
mene şi în Baia-Mare şi jur în sufletele Cre
dincioşilor noştrii, doi mari bărbaţi şi învă
ţaţi ai Bisericei noastre unite şi anume: Dr. 
Vaier Pop, însuşi preşedintele acestei Aso -
ciatiuni şi Dr. Augustin Popa, profesor de 
Teologie în Blaj şi străduinţa dumnialor a 
fost răsplătită din partea credincioşilor noştrii 
din acel oraş şi din satele din jurul lui. Multă 
lume s'a adunat să asculte minunatele §i în
ţeleptele vorbe ale acestor doi Domni pri
cepuţi, veniţi din însărcinarea conducerii dela 
Cluj. Dupăce Dl. deputat Dr. G, Oşian, care 
este membrul acestei Asociatiuni în Comite
tul central din Cluj i-a prezentat multimei 
adunate în mare număr în sala Teatrului 
orăşenesc din Baia-Mare, dl. Dr. Vaier Pop 
a Unut o caldă şi înflăcărată vorbire în care 
a arătat câtă răutate este în lume, cum s'â 
înmulţit numărul oamenilor fără de frica lui 
Dzeu. A arătat, că nici un popor nu poate 
să fie fără de credinţă, nu a putut şi nu va 
putea fi fără de credinţă, care este. singura 
tărie şi întărire în lumea aceasta în lupta 
pentru viată. Numai credinţa creştină poate 
mântui omenirea şi să o ducă spre fericirea 
vecinică. A arătat apoi neruşinările şi nele
giuirile pe cari le fac bolşevicii din Rusia, 
fată de creştinii de acolo şi a înfierat §1 ves
tejit faptele acestor neruşinaţi, fără de Dzeu, 
pe cari îi va ajunge, când nici nu se vor 
gândi, dreapta osândire alui Dumnezeu. A 
vorbit apoi dl. Dr. A . Pop despre punctele 
mai însemnate dîn statutele Asociatiunii f i 
a dat unele îndrumări în legătură cu înscri
erea de membru, care de altfel poate fi ori
care credincios cu purtare bună al Bisericei 
noastre unite. Taxele de înscriere siint de 
mai multe feluri şi sunt foarte mici, aşa, că 
oricine care vrea, mic, mare, bogat, sărac, 
bărbat, ori femee, se poate înscrie. Si s'au 
şi înscris de membru mulji din oraşul Baia-
Mare şi Baia-Sprie şi de prin satele din jur. 
Incurând vor veni trimişi din partea „Agru"-
lui şi la Sighet, să se organizeze şi prin Ma
ramureş această Asociatiune. Si nu ne în
doim, că şi Maramureşenii, caşi celalti fraji 
ai noştii întru Christos de prin celelalte oraşe, 
pe unde încă s'au înscris cu mare însufle
ţire mulţi, — vor şti şi ei la timpul său, să 
se dovedească ca buni şi vrednici credin
cioşi ai Bisericei noastre române-unîte şi-i 

„J-^yor primi cu toată dragostea. 



D U f v H N E-CA 

Mărturia lui Tomii. 
„Ce-i în niânâ nU-î minciună" ăşa zice 

românul, când are ceva în mână, in ce ria 
avut mare nădejde. El ştie că pe ce a pus 
mâhâ şi 1-a prins, nu poate să fie nălucă. 
Urechile şi ochii he înşală de multe-ori căci 
adese ni se hâzăreşte că vedem oii auzim 
ceva, ce nu este, ce ne închipuim riumaî, 
dar mâna şi degetele nu ne înşală nici 
odată. 

Adevărul pe care zicătoâreă române
ască îl spune aşa de frurnos, l-au cunoscut 
şi cei de-de-mult. 

Când apostolii, după moartea Domnu
lui Isus şi după învierea lui, i-au pus lui 
Toma că L-au văzut pe Domnul, acesta 
n'a vrut să creadă, I s a părut că soţilor 
lui, celorlalţi apostoli numai Ii s*a năzărit, 
li s'a părut că l-ar fi văzut pe îsus. El n'a 
putut să creadă că unul care era mort, ar pu
tea să înviere, oricât de mare şi sfânt ar fi 
acela. De aceea le a spus soţilor săi, că nu 
le crede, oricâte ar vorbi, pânăcârrd nu-şi 
va pune degetele îrt locul cuielor şi mâna 
în coasta Iui. — 

Când apoi Isus Hristos li s'a arătat 
apostolilor şi era şi Toma acolo, El însuşi 
1-a chemat să pipăe ranele lui şi să numai 
fie necredincios, ci credincios. 

Toma, pipăind cu mâna ranele Dom
nului celui înviat, a căzut la pământ şi nu-
tnai atâta a spus: „Domnul meu şi Dumne
zeul meu!" 

Acest Toma, prin necredinţă şi îndoi
ala lui, ne-a arătat mai tare decât orice că 
Isus Hristos aieve a înviat din morţi, cu 
trupul său celce a fost restignit pe cruce. 

De aci încolo Toma nu s'a rrtai îndoit, 
ci a crezut cu atâta sfinţenie şi tărie, încât 
a umblat şi a propovăduit legea creştineas
că Ia popoarele păgâne din Asia, la Mezi, 
la Perşi, Parii până in Indii. în oraşul Me-
lipor apoi a fost ucis cu lancea mărturisind 
încă odată, acuma prin faptele şi prin mo
artea sa, că Isus aieve a învoiat din morţi. 

A apărut cea mai eftină carte 
de rugăciuni pentru, prunci şcolari 
sub titlul: „închinăciunile Creştinului" 
Preţul 4 Lei. Se poate comanda la 
Librăria Asociatiunei Sighet Piaţa 
Unirii. 25 

Munca. 
Pe Iurrieâ aceasta top trebuie să muft*-

cirn, căci judecată dumnezeiască in uffiftH 
păcatului strămoşesc ne-ă osândit, t a să îife 
câştigam prin muncă, cu sudoarea fetei ho*-
astre pâinea de toate zilele. Insă tomul, cu 
firea sa răsvrătîtoare, adesea nu vrea să se 
supună acestei sentinţe supreme şi nu mun
ceşte, sau dacă munceşte nu aşa lucrează 
cum se cuvine unui creştin bun, spre mă
rirea lui Dumnezeu şi spre binele omeniVei. 
Lenea, inactivitatea poate să fie peireaunei 
persoane, dar şi munca poate să ne con
ducă Ia nefericirea temporală şi veşnică, 
dacă nu ştim să lucrăm în mod plăcut 
înaintea lui Dumnezeu. Pentru aceea în vi
ata noastră două convingeri să ne conducă, 
întâia, ca trebuie să lucrăm şi a doua că 
trebue să lucrăm şi a doua că trebue să 
lucrăm bine. 

Omul este alcătuit din corp şi din suf
let. Corpul este capabil de mişcare, iar suf
letul de diferite activităţi. Dar Dumnezeu nu 
i-a dat omului nimic fără scop, ci cu fiecare 
dar al Lui, El urmăreşte un plan, la împli
nirea căruia noi suntem obligaţi să ne dăm 
toată străduinţa. Nu de aceea ne-a dat 
Dumnezeu diferite talente, putere corporala 
şi sufletească, ca acelea să rămână neîo-
losite, ci ca ele să fie întrebuinţate spre la
uda Lui şi spre binele nostru. Păsările a « 
aripi — şi ele sboară; corpul peştelui sea
mănă cu luntrea, ca el să înoate; pâîatt*-
jenul are în corp un suc, din care nu în
târzie să-şi teşe pânza. Omul e măi răii 
decât animalele şi de multe ori hu vrea 
să-şi folosească puterile, cu care l'a înzes
trat Dumnezeu, Firea omului, îl obligă la 
Ia muncă, dar şi judecata dumnezeiască îl 
încătuşează în robia muncei. 

Dar Dumnezeu, bunul nostru Tată» n'a 
vrut ca noi prin muncă numai să suferim, 
ci a legat de muncă şi plăcerile cele mai 
nobile ale omului. A făcut Dumnezeu aşa, 
cum face învăţătorul cel bun, care dă din 
pedeapsă elevului, ca să citească o poveste 
minunată. Elevul — poate plâmgâftd-începe 
să citească, dar apoi tot mâi fnult fermecat 
se adânceşte în lumea poveştii şi în sfârşit 
zice : „Ce frumoasă poveste a fost 1" Aşa şi 
oamenii prin pedeapsa lui Dumnezeu, prin 
muncă au descoperit frumuseta lumeţ, au 
cercetat pământul, aerul $i apa şi au ajuns la 
rezultate, care singure pot ferici pe brn, dacă 



sunt unite cu credinţă adevărată, şi cu su
punere fa{ă de Dumnezeu. Şi într'adevăr 
nu este mai mare plăcere, decât aceea ce 
simţim, când prin munca noastă, ara ajuns 
scopul nostru. Este oare plăcere care se 
poate compara, cu plăcerea agricultorului 
ce o simte, când trimite la moară grăul, pe 
care cu multă trudă el l'a produs ? 

Dar, ca să simţim asemenea mulţu
mire, trebue ca noi să muncim bine. Munca 
noastră va fi bună, când prin ea nu păgu
bim pe altul, când ţinem socoteală de Du
mineci şi de sărbători şi când nu cruţăm 
oboseala noastră, Dumnezeu nu ajută pe 
aceia, cari vreau ca numai ei să se ferice
ască, iar alţii cari le stau în cale să piară 
Să nu uităm, că fiecare om îşi are datoria 
şi dreptul de a munci. Nici acela nu va 
avea spor la muncă, care în zile de Dumi
neci sau de sărbători, în loc să meargă la 
sf. Slujbă, munceşte din greu, crezând, că 
munca lui valorează mai mult, decât ajuto
rul Domnului. După o muncă, prin care am 
necinstit o sărbătoare, nu putem simţi îndes-
tulirea aceea, care este întâia răsplată a 
muncei. Să nu cruţăm nici truda noastră, 
să facem tot ce facem, temeinic şi exact, 
căci este lucru ştiut, că leneşul se oboseşte 
de două ori, când face lucrul şi când îl 
reface. 

Munca trebue să fie săvârşită cu cu
getul la Dumnezeu, pentru El, cu ajutorul 
Lui şi atunci va fi muncă bună, rodnică, 
aducătoare de fericire nouă şi altora. 

Dr. Irena Berinde 

Poşta administratiunii. Dş. Dr. I. In S. 
Cvităm cu mulţumită abonamentele câte de 
30—50 Lei primite dela dna Măria Hutira şi 
dela domnii luliu Moldovan, Tiberiu Şestac, 
Alexandru Maluşinschi şi Ioan Keisz din 
Ocna-Şugăteg. 

Un sinod şi un congres, 
Acestea două adunări sunt în perspec

tivă să se lină în scurt timp în. Sighet. A m 
bele se vor {inea cu scopul, ca să se strângă 
legăturile sufleteşti între credincioşi şi între 
biserică, ca cu puteri unite să se poată îna
inta spre calea mântuirei şi binele biserieei. 

Un sinod vicarial era nevoe să se tină 
de mai mult timp, însă împrejurările au făcut 
să nu se poată ţinea mai de timpuriu, Câte 
chestiuni nu sunt actuale, în legătură cu pas
torala, cari toate aşteaptă deslegare. Acestea 
se vor desbate cu toată seriositatea, iar de
riziunile vor fi obligatorii pentru toii preoţii, 
ca astfel să putem introduce o uniformitate, 
să nu mai fie deosebiri între diferitele parohii. 

Alt eveniment mare se va produce în 
luna Septemvrie, când „Agrul" îşi va ţinea 
primul congres în Sighet. Se vor aduna 
atunci toti reprezentanţii biserieei gr. catolice 
din întreaga provincie mitropolitană, discutând 
nevoile religioase din timpurile noantre. V a 
fi o adevărată sărbătoare a biserieei greco» 
catolice din provincia mitropolitană. 

In vederea acestui congres va trebui să 
se pregătească Maramureşul cu toată vred
nicia. Constituirea „Agrului" e o necesitate 
iminentă. In toate parohiile se vor alcătui 
filiale, iar comitetul central la Sighet. In scurt 
timp se vor trimite statutele, regulamentul şi 
imprimate pentru procese verbale, cari com
plectate se vor înainta comitetului central, 
să nu rămână nimenea, făr'să facă parte 
din această asociaţie religioasă. Membrii aju
tători plătesc anual 10 lei iar activi, anual 
100 lei. Membrii pe viată 2000 lei, iar fun
datorii 5000 lei. 

Infiintându-se „Agrul" în întreg Mara
mureşul, va fi un mijloc prin care se" va 
putea lucra cu mult folos pentru binele suf
letesc al credincioşilor. Atârnă dela fraţii pre
oţi câtă râvnă se va depune pentru întărirea 
credinţei şi prosperarea binelui sufletesc. E 
timpul suprem ca să ne arătăm dragostea 
fată de credincioşii cari sunt dati în grija şi 
în pastoratia noastră. 

Pr. Ion Bîrlea 
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